
VEGYES. 
Üj pedagógiai mozgalmak régibb elötutárjai. 1815-ben jelent meg Pá -

rizsban egy 67 lapra terjedő füzet a következő címmel: Mémoire lu á la So-
cíété pour iinstruction élémentaire de Paris, par M. Arnorós, membre de l a 
mérne Soeiété et de différentes Sociétés patriotiques d'Espagne; sur les avan-
tages de la méthoder d'Education de Pestalozzi, et sur l'expérienee déeisive 
Jaite en Espagne en favewr de cette métKode. Ebben a munkában a következő, 
a mai törekvésekkel rokon adatokra akadunk. 1. Nemzetközi oktatásügy. 
őfelsége IV. Károly, Spanyolország királya a nevelés- és oktatásügy meg-
javítása érdekében felszólítást intézett a külföldi udvaroknál működő követek-
hez és miniszterekhez, amelyben arra kérte őket, hogy küldjék be a legjobban 
bevált oktatásügyi szabályzatokat és munkákat. Franciaország, Dánia és 
Svájc bőséges anyaggal szolgált s a Pestalozzi módszerére vonatkozó látszott 
belőle a legértékesebbnek és a legnagyobb figyelemre méltónak. Ez arra b í r ta 
a királyt, hogy Madridban egy Pestalozzi-intézetet állítson fel, amelyben ez-
zel a módszerrel kísérleteztek (6). Valamennyi embernek, minden kötelesség-
nek és erénynek van egy közös gyülekező helye, amely szükségképen minden 
igazi nevelésnek célja: ezt pedig sehol sem találni meg, ha nem a hazában, 
ó, szent szó, elragadó talizmán (28). Péron a dinamométer segítségével össze-
hasonlította a különböző népek fizikai erejét (33, az erre irányuló mérések 
még kiegészítésre szorulnak). — 2. Kísérleti iskola. A fent említett madridi 
Pestalozzi-intézet egyben kísérleti iskola, tanítóképző és katonai iskola (8). — 
3. A nők nevelése. Addig nem lehet nevelésről szó, amíg a nevelést nem kez-
dik a nőkön, az anyákon, mert ők vannak hivatva rá, hogy a gyermekeket 
megtantísák látni, hallani, mozogni, gondolkodni, beszélni és énekelni, ők ol t ják 
szívükbe a helyes érzelmeket, ők adják meg nekik azt, ami későbbi életükre 
legfontosabb: azt, hogy hogyan kell tanulni (22, 32). — 4. A testnevelés fon-
tossága. Szerzőnk feltétlen híve a testnevelésnek: Poirit d'édücation sans 
gymnastique, amelynek külön fejezetet szentel (25—34). Sőt rajongásában 
szinte odáig megy, hogy a fizikai bátorságot az erkölcsi fölé helyezi. A jegy-
zetekben újra visszatér erre és a tanulók számára testnevelési jellemlapokat 
ajánl, amelyekbe hat-, illetőleg háromhavonként a következő adatokat kellene 
bejegyezni: név, születési hely, életkor, hivatás, a tanuló magassága, súlya, 
vérmérséklete, kezek ereje, csípők ereje, általános megfigyelések (életmód, a 
bőr és haj színe stb.). Ezeket a megfigyeléseket a tanítási idő csorbítása nél-
kül a szünórákban lehetne végrehajtani. A jellemlapok gondosan megőrzendők, 
mert fontos következtetéseket lehet majdan levonni belőlük. — 5. Tesztek. 
Pestalozzi módszerének egyik fontos előnye az is, hogy segélyével „meg lehet 
ismerni a gyermekeknek' legnagyobb vagy legkisebb készségét egyik vagy má-
sik hivatás iránt". A szerző a Pestalozzi-féle 1. és 2. táblával kapcsolatban 
(11—15. 1.), majd a függelékben (Notes) ezzel a címmel: „Néhány probléma, 
amelyet a spanyol pestalozziánusok sikerrel oldottak meg az udvar előtt és 
Madridban lefolytatott vizsgálatokon" a megoldásokkal együtt 17 ilyen szám-
tani feladatot (tesztet)-sorol fel, amelyek' nagyobbára háborús (!) jellegűek. 
Jme, mutatóba néhány: Egy erődöt-11 napon egyfolytában bombákkal ostro-
molnak. Az első napon 48 bombát hajítanak le, minden következő napon 
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30—30 bombával többet. Hány bombát hajítottak le összesen? (2178). — 
Egy spanyol osztag el akarja vágni a visszavonuló ellenséges csapat útját . 
Ez óránként % mérföldnyire halad és 7% mérföldnyire van attól a ponttól, 
amelynél el akarják fogni. A spanyolok ugyanattól a ponttól 10 mérföld-
nyire vannak; mekkora utat kell megtenniök óránként, Rogy a kijelölt ponthoz 
egy félórával hamarabb érkezzenek, mint az ellenség? (l'h mf.). — 6. L'in-
struction intuitíve. Szerzőnk a közvetlen belső szemlélet, meglátás (intuíció) 
út ján való megismerést a Pestalozzi módszere egyik főelőnyének minősíti 
(11. 1. f.), majd a 2. jegyzetben (47—48. 1.) az intuíció fogalmának részletes 
meghatározását közli, a 40. lapon pedig Lancaster méthode mécanique-jával 
szembeállítja Pestalozzi méthode psychologique-\é,t. — 7. Végre a 46—47. 1. 
közlik annak a két levélnek szövegét, amelyet Sándor orosz cár és Capo 
d'Istria grófja intézett Pestalozzihoz 1814 nov. 4-én (16-án), illetőleg nov. 
6-án (18-án). ' k f . 

A család védelméről és a családi élet szentségéről, a világháború utáni 
romlott idők legújabb szakaszának a római egyház jelenlegi fejétől Casti 
connubii kezdetű nagyszabású körlevelében fölvetett igazi pedagógiai kérdésé-' 
ről tartalomban és formában klasszikus értékű főpásztori intelmet intézett 
egyházmegyéje tanítóihoz és nevelőihez, s ezenkívül külön iratban tanulóifjú-
ságához is Vácnak kiváló püspöke, Hanauer István, ki már ifjúkora óta benső-
,leg eljegyezte magát a legnemesebb pedagógiai eszmékkel és törekvésekkel. 
A tanítóknak szóló főpásztori intelemnél bölcsebb és fennköltebb kis pedagógiai 
remekírást s a tanulókhoz intézettnél kedvesebb és költőibb s éppen azért 
bizonyára a gyermek szívéhez szólóbb kis parenézist a pedagógiai gondolat-
világnak erről a most annyira időszerű témájáról, a családról alig találunk 
a közismert pedagógiai irodalomban. Nagyon megérdemelnék ezek az intelmek, 
hogy minden magyar tanító és tanár, államiak éppúgy, mint a felekezetiek, 
megismernék őket, mint valóban remek kis írásokat, s felhasználnák magasztos 
eszméiket nevelői munkájukban. Az említett rövid és tömör, de mégis a téma 
egész körére kiterjedő és amellett rendkívül hatásos pedagógiai írásművek 
A Váci' Egyházmegye Hivatalos Közleményeinek 1935. évi 6. számában jelentek 
meg a f. iskolai év elején. gy. á. 

Országos Brunsvik Teréz-Szoborbizottság alakult 1936 március 15-én 
Czeke Marianne és Spur Endréné kezdeményezésére. A bizottságnak célja az, 
hogy az első magyar óvónőképző felállításának százéves jubileumára, 1937-ben 
Brunsvik Teréz méltó szobrot kapjon Budapest székesfőváros egyik terén. 
A Brunsvik Teréz-Szoborbizottság társadalmi és egyesületi közadakozásból, 
továbbá művészi Brunsvik Teréz-levelezőlapok árusításából máris nagyrészt 
összehozta a szoborpályázat jutalomdíjait. A bizottság ezúton kéri mind-
azokat, akik tudatában vannak annak, hogy Brunsvik Teréznek mit köszön-
hetünk, hogy karolják fel e nemes eszmét. Felvilágosítások és Brunsvik Terézt 
ábrázoló tízfilléres lapok bizományban dr. Spurné Bárdos Féltoronyi Magda 
dr.-nál, IV., Petőfi Sándor-u. 2. IV. 3. ' 
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